中国体影

25年 公25 问 体彩25年, 让这些"问号"

彩票 应该怎么卖?

实现个人价值 全面服务购彩者

育彩票 怀揣"七颗心

■记者干彤报道

如何卖体育彩票?如何卖好体育彩票?恐怕是目前全国近20万家体彩实体店的业主和销售员共同关心的话题。2019年8月,国家体彩中心组织评 选"体彩追梦人"活动,25名获奖者中,有很多是一线销售人员,他们用诚心、耐心、知心、专心、恒心、细心、爱心服务购彩者,在实现个人价值的同时,也为 购彩者提供更全面的服务。此外,还有更多没有入围的销售人员,同样用"七颗心"做好体育彩票的销售和服务工作。

--保一方平安

准则,对于体彩销售者来讲,也 不例外。25年来,体彩行业涌 现出众多以诚心对待购彩者的 销售人员,他们把中奖彩票、 遗失物品及时归还给购彩者。 他们不贪、不占,为购彩者保一 方平安

江西的涂传花是"体彩追梦 人"的获奖者,她经常为购彩者 保管彩票,其中一张中得529万 元大奖后,她及时通知并归还给 中奖者。平时,涂传花经常捡到

诚实守信,是销售人员的 购彩者落下的手机、钱包等贵重 物品,她要么及时还给失主,要 么妥善保管等失主回来认领。她 表示,"有人说我傻,面对 500 多 万元,竟然没动心。我认为,别人 的彩票不能占为己有,人家是信 任我才让我保管的,如果我私自 兑了奖,会一辈子心不安的。

重庆体彩业主何晓兵也是 "体彩追梦人"的获奖者。2018 年8月的一天,80岁的叶先生 买了一张竞彩彩票,一个小伙子 跟着他打了一张。叶先生因看错

比赛结果,把彩票撕掉扔了。看 到小伙子来兑奖后,何晓兵提醒 叶先生中了奖。叶先生赶紧把撕 碎的彩票找出来,何晓兵将碎片 一块块拼好,用输入序列号和密 码的方式为叶先生兑了 3.8 万 元奖金。

像涂传花、何晓兵这样的体 彩销售人员,在全国还有很多。 他们用自己的诚心,为购彩者保 一方平安,也为自己创造了越来 越好的销售业绩,成为体彩行业 的领军者。

-不怕被误解

体育彩票在我国统一上市 发行仅有25年的时间,虽然购 彩者的群体在不断扩大中,但是 总体来说,购彩者占全国人口的 比例与彩票发达国家相比仍不 算高。这就要求体彩销售者在工 作中保持足够的耐心,对有兴趣 的潜在客户耐心讲解。

获得"体彩追梦人"称号的新 疆体彩代销者翟英就是这样一个 有耐心的销售者。她从 2001 年开 始从事体育彩票代销工作,2008 年即开型体育彩票顶呱刮上市

后,为了铺开销售卖场,她走街串 巷做起宣传工作。7个乡、2个镇、 8个街道办、755平方公里…… "那时候我背着装满各种顶呱刮 彩票的书包,独自行走在伊宁市 的各个街道、公园、商店……从早 到晚,见人就给他们介绍。"

刚开始,人们对顶呱刮并不 了解,甚至还有误解,费劲口舌 讲解后被人轰出来是常有的事。 面对困难,翟英没有退缩,而是 抱着更大的耐心坚持工作。如 今,她的销售点和小卖场已有

50多个,事业越做越大。

其实,销售体彩和销售其他 产品是一样的,都要让对方了解 产品,进而对产品感兴趣。对于没 有购彩经历的购彩者,很多销售 人员建议他们先尝试一下即买即 开即兑的顶呱刮,进而用生日号、 亲情号等买几注排列3、排列5、 大乐透,再接下来可以尝试一下 技术含量更高的竞猜游戏。销售 者有耐心,购买者才放心,毕竟买 一件产品,要对它有全面的了解, 才能决定买还是不买。

20 NG_ -了解客户心理

记住老顾客的投注习惯,很 多体彩销售者都做到了。购彩者 一进门,就知道他们要打什么彩 票,怎么打。遇到他们不理智购 彩者,及时劝阻。

重庆体彩业主何晓兵能站 在购彩者的立场上想问题。一 次,一位购彩者刚刚发了工资, 准备打 500 块钱的大乐透彩票, 何晓兵说:"理性购彩就是要理 性,现在有钱了,要节约点花嘛, 先给你打5注吧。"还有一次,一

位醉酒者要打1万元的竞彩,也 被他及时制止了,酒醒后,这位 购彩者专门来店里感谢他。

像这样购彩者想"多买点", 何晓兵劝"少卖点"的事情时常发 生。何晓兵认为:"彩票是一种娱 乐和公益行为,不管中奖与否,都 应该以平常心对待。对于非理性 购彩行为,代销者加以劝阻,这不 仅是对购彩者负责, 也是对体育 彩票的品牌形象负责。

知心,可以理解为知道购彩

者的心理,知道他们的购彩习 惯,知道他们的承受能力,遇到 非正常投注的情况,及时劝阻, 等购彩者冷静下来,不但不会生 气,反而会感谢销售人员。就像 上面提到的那位醉酒者,如果销 售人员把彩票卖给他,等他酒醒 了,很有可能会来店里闹事,造 成不必要的麻烦。

不做超常规的事,不为一时 的利益丧失原则,很多体彩销售 者就是这样赢得固定客户的。

去心-−提高业务水平

25年来,体育彩票从单一 的即开票,到乐透型、竞猜型俱 全,游戏玩法种类不断增加,这 就要求销售人员具有较强的专 业知识,并且不断学习、与时俱 进。专心,是指有一颗专业的心, 对体彩的所有玩法精通,为购彩 者提供专业的服务。

"立足平凡岗位,刻苦钻研 业务",是贵州铜仁体彩工作站 对业主刘恩祥的评价。刘恩祥也 是 25 位"体彩追梦人"之一。 2010年6月,刘恩祥申请开设 铜仁市第一家竞彩形象店,目前

已成为贵州省惟一的全国"五星 级网点"

刘恩祥极为强调细节,首 先会对每天的竞猜赛程进行认 真分析,提取出重点推荐和风 险规避场次,供购彩者参考。 在日常的工作和生活中,他通 过参加专业知识培训和自学相 结合的方式,对竞彩专业和辅 助性知识进行深入研究和学 习。当遇上新玩法上市时,他 都会向专业人员虚心请教,并 且进行对照分析,融会贯通,举 一反三,从而积累了大量的实 战经验

竞彩因具有较高的技术含 量,需要销售人员投入更多的时 间和精力,不断提高业务水平 有的人是因为喜欢竞猜,从而开 店成为销售者的;有的人是从一 窍不通,硬逼着自己学习的。虽 然他们的起点不同,但都通过自 己的努力,成为了购彩者眼中的 专家。

拥有一颗专业的心,让他们 成为体彩销售领域的佼佼者,不 仅为自己创造了更多财富,也为 购彩者提供了更多服务。

恒 心 ——牺牲休息时间

销售体育彩票和卖其他产 品一样,需要坚持、需要一份恒 心。三心二意、三天打渔两天晒 网,是卖不好任何一件产品的。 在体彩代销者中,有很多是经营 十几年甚至二十多年的老体彩 人,他们对体彩销售工作保持着 一颗恒心。

黑龙江的赵晓也于 2007 年 加入体彩事业,她获得了"体彩追 梦人"称号。2008年,顶呱刮上市 时,为了做好销售工作,她动了不 少脑子, 在严格按照体彩中心的 要求做好备票、新票和中奖展示 的同时,还进行户外销售;根据当 地的实际情况在车站、集市等人 员密集的地点支起大伞, 挂上打 印好的条幅进行宣传与销售;积

极主动推荐,把中奖的彩票整理 起来粘贴在展示图版上,形成强 烈的视觉冲击,吸引购彩者尝试 刮票。正是这份用心和坚持,多年 来,在她的不懈努力下,赵晓红的 实体店的即开票销量在当地始终 名列前茅,她的 28418 体彩实体 店也被评为五星级网点。

很多销售体彩十年、二十年 的代销者有一个共同点, 严守销 售时间,只要购彩者来到店里,店 门一定是开的,保持大家能及时 买到彩票。别小看店门开着,这能 让购彩者有一份安全感, 也体现 了销售者做好体彩销售工作的恒 心。为此,他们每天提早开门,等 所有购彩者离开后再关门, 牺牲 了更多自己的休息时间。

细 心——为粗心者保驾

体彩销售工作具有时间长、 强度大等特点,有的店只有一名 销售员,能做到打票不出错已属 不易。不过,有很多销售人员在工 作中投入更多的细心, 让购彩者 避免不必要的损失。

获得"体彩追梦人"称号的山 东体彩销售员王伟, 多次将购彩 者看漏的中奖彩票归还给他们。 其中有一次,一位购彩者因赶时 间上班,把一张25万元中奖彩票 当作废票扔了, 王伟习惯性地检 查彩票,发现是一张大奖彩票后, 赶紧追出门去,把中奖彩票交到 购彩者手中。而他自己是一位白 血病患者,每个月都需要一大笔 治疗费。在金钱面前,他选择了用 诚心对待购彩者,也因此获得山

东省青岛市文明市民、劳动模范; 第四届山东省诚实守信道德模 范;山东省善行义举四德榜"榜上 有名"先模人物;第四届全国诚实 守信道德模范提名等荣誉。

像王伟这样把检查"废票"当 作日常工作的一项内容的销售人 员还有很多,尤其是即开票,具有 新票多、玩法多、中奖条件多等特 点,很多粗心的购彩者在没弄明 白中奖条件的情况下,时常把中 奖票当作废票扔掉。销售人员及 时或定期检查"废票",还出现过 根据监控找寻中奖者并归还彩票 的情况。

体彩销售者的这份细心,给 购彩者带去了大奖的喜悦和对体 彩的信任。

-做好"份外事"

在体彩销售者中,有爱心的 人数不胜数,他们不仅做好销售 工作,还做了很多份外的事,受到 周边人的肯定和赞许, 也为责任 体彩的建设添砖加瓦。

安徽体彩的代销者万祖洪就 是一位热心的人,她也获得了"体 彩追梦人"称号。2016年,她和朋 友们组成了一支公益小队,资助 山区留守儿童,每年都给孩子们 送去日用品和收集来的旧衣物, 一年至少2次,每次4个小时车 程。万祖洪的家附近有家敬老院, 她有时间就会去看看老人们,陪 他们聊聊天。今年8月,利奇马台 风来袭, 万祖洪所在的村子也是 受灾地区之一, 她买来矿泉水和 面包,一份份送到救援人员和灾

民的手中。她说:"重活我帮不上 忙,这些举手之劳我是可以做到

另一位"体彩追梦人"房艳也 是一位有爱心的人,她把自己位 于江苏省盐城市毓龙路东关西巷 的体彩店打造成"爱心中转站", 爱心人士送来旧衣物,整理后送 到需要的人手中。为此,房艳还建 立了 QQ 群、微信群,坚持每天发 布"献爱心、捐棉衣、送温暖"等信 息。十余年来,共有数万件衣服通 过中转站被送到需要者的手中。

万祖洪、房艳等,他们份内 事和"份外事"都做得很好,看似 与销售工作无关的"份外事",其 实也为他们赢得了好口碑和旺 人气。